

# 六部门印发通知 要求学习宣传贯彻文物保护法

新华社北京3月1日电 (记者 施雨岑 胡梦雪)十四届全国人大常委会第十二次会议2024年11月8日表决通过新修订的文物保护法,自2025年3月1日起施行。记者3月1日从国家文物局获悉,为切实做好相关工作,中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局、司法部、住房城乡建设部、全国普法办公室近日联合印发关于学习宣传贯彻《中华人民共和国文物保护法》的通知。

## 安徽发布寒潮黄色预警

记者从安徽省气象部门了解到,3月2日9时,安徽省气象台发布寒潮黄色预警,安徽省气象局已启动重大气象灾害(寒潮)Ⅳ级应急响应。

据了解,预计3月2日至4日,此轮寒潮天气过程将使安徽全省最低气温下降13摄氏度至15摄氏度,局部超过16摄氏度,并伴有7级左右阵风。3日,淮河以北地区将出现中到大雪,局部暴雪。2日至3日,沿江江南部分地区有雷雨大风、短时强降水等强对流天气。

经综合研判,安徽省气象局启动重大气象灾害(寒潮)Ⅳ级应急响应,明确各地要严格按照气象灾害应急响应工作流程做好各项工作,重点关注此次寒潮带来的强降温、大风、雨雪、强对流等天气的不利影响,提醒公众注意添衣保暖,农业、水产、畜牧业等需积极采取防寒措施。

(记者 水金辰)

通知要求,各地区各部门要紧密联系工作实际,组织开展文物保护法学习宣传活动,全面准确完整掌握文物保护法修订的立法宗旨和主要内容;要将文物保护法纳入领导干部应知应会国家法律清单,领导干部要带头学习,做尊法、学法、守法、用法的模范,充分发挥示范引领作用;要面向人民群众,采取喜闻乐见的形式,广泛开展文物保护普法宣传活动,推动文物保护法进企业、

进学校、进社区、进农村等,引导社会各界自觉履行依法保护文物的义务。

根据通知,各地区各部门要秉持敬畏历史、热爱文化之心,坚持保护第一、合理利用和最小干预原则,推动文化遗产系统性保护和统一监管,正确处理经济建设、社会发展与文物保护的关系,推动形成各地区各行业各负其责、齐抓共管的合力。要树立保护文物也是政绩的科学理念,把文物保护工作列入重

要议事日程,夯实工作责任,严格督查检查,切实加大文物保护力度,推进文物合理利用,使文物保护成果更多惠及人民群众。

此外,有关主管部门要依法履行所承担的保护文物的职责,严格依法行政,做好行刑衔接,严厉打击妨害文物管理秩序的犯罪行为、文物违法行为,制定修订本领域法律法规、政策文件,注意做好与文物保护法衔接。



## 春和景明乐享周末

3月1日,小朋友在四川省达州市开江县普安镇油菜花田间放风筝。

春暖花开、万物复苏,正是踏青赏景的好时节。人们走出家门,乐享春日时光。

新华社发  
(邓良奎 摄)

◀◀ (上接1版①)

26岁的张新立原来在县广播站工作,是个科技爱好者,平时喜欢钻研无线电技术,搞一些技术革新和改造。瞅准时机,他辞职办起了春光电器厂。

习书记,张新立比你年龄还小,你又是县委书记,咋给他拜上年了?李亚平不解地问。

因为他这个致富典型很有意义,可以起到领路、示范作用。习近平同志说。

上世纪90年代,位于福建福清市的福耀公司急需一笔银行贷款,同时腾出股份与一家外企企业合作,但迟迟未获批准。时任福清市委书记练知轩知道情况后,请示了时任福州市委书记的习近平同志。

习近平同志当即表示:你们思想要解放,办好现有的企业就是最好的招商,要全力支持他。

在习近平同志指示下,福清市大力支持福耀。1996年3月,福耀如愿引来了外商注资,一亿多元贷款紧随而至,化解了这场资金危机。

回首往事,练知轩很感慨:习近平同志自己没有任何私欲私利,敢于甩开膀子干。他非常亲商,要求我们既要亲商,又要富商,为企业搞好服务,让企业赚到钱,这样才会吸引更多的企业过来。

要进一步构建亲清政商关系。今年2月17日召开的民营企业座谈会上,习近平总书记再次强调,各级党委和政府要立足实际,统筹抓好促进民营经济发展政策措施的落实。

全面构建亲清政商关系,关键在于优化民营经济发展环境,真正为民营企业排忧解难。

2007年9月4日,时任上海市委书记的习近平同志来到普陀区调研。普陀区民营经济的一大特色是民营科技企业已成为区域自主创新的主力军。

习近平同志听取汇报后说,普陀区要进一步发挥市场作用,着力营造民营经济发展的良好环境。要强化产学研联盟,采取措施缓解民营企业的融资瓶颈,为民营企业引进各类高层次、紧缺人才提供高效优质的公共服务,还要发展一些民办、公助、党领导的商会、行业协会。

他临走时叮嘱区干部:要利用上海西大堂的优势和特点,重点引导发展集聚型、服务性、高端化民营经济,为提升上海民营经济的核心竞争力作出贡献。

多措并举、协同发力,为民营经济发展保驾护航。

习近平总书记强调,我们要不断为民营经济营造更好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难,支持民营企业改革发展,变压力为动力,让民营经济创新源泉充分涌流,让民营经济创造活力充分迸发。

2021年4月,习近平总书记到广西考察时,来到柳州螺蛳粉生产集聚区。当地负责同志告诉总书记,近年来柳州加快推动螺蛳粉产业化、规模化、品牌化发展。

习近平总书记走进广西善元食品有限公司,从中央厨房到包装车间,实地察看螺蛳粉生产流程。总书记指出,在螺蛳粉产业化过程中,民营企业发挥着重要作用。民营企业灵活,敢于闯。我们鼓励民营企业发展,党和国家在民营企业遇到困难的时候给予支持、遇到困惑的时候给予指导,就是希望民营企业放心大胆发展。

党的十八大以来,通过全面深化改革,我

国不断完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度,持续优化民营经济发展环境,充分激发民营经济发展活力和内生动力。

提供更加坚实的法治保障:加快推动出台民营经济促进法,从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落实下来,对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚;

营造更加公平的市场环境:加快构建全国统一大市场,深入破除市场准入壁垒,构建开放透明、规范有序、平等竞争、权责清晰、监管有力的市场准入制度体系,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境;

构建更加完善的政策体系:加强涉民营经济政策与宏观政策取向一致性评估,完善民营企业融资支持政策制度,破解融资难、融资贵问题,建好用好民营经济综合服务平台,推动有为政府和有效市场更好结合,不断提高政府监管和服务效能;

这次民营企业座谈会上,针对当前民营企业反映比较集中的一些问题,习近平总书记指出,要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。要着力解决拖欠民营企业账款问题。要强化执法监督,集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。

扎实落实促进民营经济发展的政策措施,是当前促进民营经济发展的重点工作。凡是以党中央定立的就要坚决执行,不能打折扣。习近平总书记着重强调。

### (三) 坚定不移走高质量发展之路,坚守主业、做强实业

2019年3月10日下午,北京人民大会堂,习近平总书记参加十三届全国人大二次会议福建代表团审议。

晋江经验是民营经济发展的重要法宝,我们都是晋江经验的践行者、受益者。民营经济要走向高端创造,根本出路在创新。全国人大代表、安踏集团董事局主席丁世忠在发言中深有感触地说。

当时,怎么起的这个名字?总书记问。

安踏的意思是安心创业,踏实做人。丁世忠答道。

做企业、做事业,不是仅仅赚几个钱的问题。只为了赚钱,见异思迁这种事情就会发生。做实体经济,要实实在在、心无旁骛地做一个主业,这是本分。习近平总书记语重心长。

对于晋江,习近平总书记再熟悉不过。在任福建省委副书记和福建省省长的六年里,他七次到民营经济非常活跃的晋江调研,总结推广晋江经验。

每一回进企业,他都仔细询问有没有引进新技术、开发新产品,市场是怎么开拓的,企业要怎样才能做大,存在哪些困难。他多次鼓励企业以市场为导向,抓好体制创新、管理创新、结构创新和技术创新,特别要做好市场创

新这篇文章。多次陪同习近平同志在晋江调研的时任晋江市委副书记陈章进曾经回忆。

在市场风雨中勇敢搏击,向着高质量发展转型升级,民营经济和民营企业扮演着十分重要的角色。

如何引领民营经济涉险滩、爬陡坡、闯难关,风雨无阻向前进?统筹破与立,洞察时与势,把握制与治,习近平总书记始终将关切的目光投向这一领域,为促进民营经济健康发展、高质量发展指引方向。

根深叶茂,主根要扎实,这是一种企业家精神的体现。我在福建、浙江工作时,鞋帽服装方面的民营企业非常多。从最开始的来料加工为主到现在创立自己的品牌,进而超过国际品牌,我观察这些异军突起的企业,就是心无旁骛、一以贯之、做强主业。2024年5月,在山东济南主持召开的企业和专家座谈会上,习近平总书记谈及往事。

今年2月17日召开的民营企业座谈会上,习近平总书记再次提到:我在福建和浙江工作时,就很认同当地一些民营企业立足实业、聚焦主业、不断做大做强的做法。这两个地方的服装鞋帽企业比较多,现在有的已经引领国际潮流了,很重要的原因是几十年心无旁骛,一以贯之做这一行,从开始的来料加工到创立自己的品牌,现在成长为世界知名企业。

习近平总书记强调,要坚定不移走高质量发展之路,坚守主业、做强实业。

2024年中国民营企业500强榜单显示,民营企业更加专注实业,榜单中制造业企业数量占比达66.4%,连续3年实现提升。

推动高质量发展,创新是第一动力。

2006年1月9日,全国科学技术大会开幕。带队参加大会的时任浙江省委书记习近平同志深深感受到会场内外那股时不我待、奋起直追的激情。他不止一次和浙江参会代表们说,我们一定要走出有浙江特色的自主创新路子。

参会的宁波海天集团股份有限公司总裁张剑鸣心潮起伏。会议间隙,他趁忙找到习近平同志,报告了海天集团多年来在提升自主创新能力建设上取得的进展,邀请习书记来海天调研指导。

一个多月后,习近平同志如约而至。在宁波,他整整调研了3天,考察了8家在科技进步与自主创新方面做得较好的企业,对科技新产品看了又看,与企业家和技术人员聊了又聊。

企业是科技创新的主体,民营企业是科技创新的重要力量。

2022年仲夏时节,赴四川考察期间,习近平总书记来到极米光电有限公司,这是一家设计研制投影机的民营企业。听到企业负责人3到5年达到全球领先的决心,习近平总书记为企业加油鼓劲:很好,就要有这样的志气!

新能源汽车等领域异军突起,人形机器人、半导体等战略性新兴产业崭露头角,人工智能等领域快速发展。在科技创新的竞技场上,广大民营企业展现出蓬勃的生命力,为中国经济航船注入强大动能。

去年前三季度,全国新设民营企业619.1万户。其中,新一代信息技术产业新设民营企业32.7万户,高端装备制造业新设民营企业14.8万户,人工智能软件研发类新设民营企业80多万户。此外,在民用航空、量子信息等领域,民营企业均展现出充沛活力。

实现高质量发展,民营企业要善于观大势、谋长远。

2001年,正是中国加入世界贸易组织之时。作为沿海开放省份和民营经济大省,浙江迎来巨大机遇。

次年底,出任浙江省委书记刚一个月,习近平同志就来到民营经济先发地区台州、温州调研。

彼时,浙江民营企业正面临发展瓶颈,小的难做大,大的做强,强的难做活。位于温州乐清的德力西集团试图通过自主投资建设和资本运作等多种方式,面向全国布局发展,但一些人对民营企业到省外投资既不看好,也不支持。

在新工厂的沙盘前,集团董事局主席胡成中向习近平同志汇报了企业的生产经营情况和发展规划。

听完汇报,习近平同志鼓劲道:省委、省政府支持你们走出去,不仅要抢占国内市场,还要去抢占国际市场。他说,像德力西,就可以考虑把研发总部、营销总部放到上海,这更有利于企业的长远发展。

2012年,德力西集团上海总部落户后,公司将研发团队也搬到了上海。如今,德力西的产品和服务网络已经覆盖60多个国家和地区,出口业务量实现大幅增长。

不惧风浪,方能扬帆远航。

2024年,我国货物贸易进出口总值达到43.85万亿元,同比增长5%,规模再创历史新高。民营企业进出口24.33万亿元,同比增长8.8%,占我国外贸总值的比重继续提升至55.5%,进一步发挥出外贸主力军重要作用。

### (四) 保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神

当前,面对国际形势变乱交织、国内经济运行承压的复杂严峻环境,我国民营经济发展也面临一些困难和挑战。

总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的,是局部的而不是整体的,是暂时的而不是长期的,是能够克服的而不是无解的。

今年2月17日召开的民营企业座谈会上,习近平总书记深入阐明怎么看、怎么办的重大问题,殷切勉励广大民营企业和民营企业家。在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神。

敏锐把握时与势,深刻洞察危与机。习近平总书记始终坚持以发展的眼光、辩证的思维指引民营企业正确认识挑战和机遇。

浙江宁波臻至模具有限公司,机器轰鸣,近3米高的大型联动设备有序运作,一套套超大型新能源汽车车身结构件模具正在加紧生产中。

2020年3月29日,习近平总书记来到宁波北仑大碶高端汽配模具园区考察,深入臻至模具有限公司生产车间实地调研。

受疫情影响,第二季度订单有所下滑。政府对我们进行了帮扶,减免水电费、员工社保等,让我们减轻负担。我们有信心渡过眼前的难关。公司负责人告诉总书记,接下来我们企业的目标是打造国际一流模具厂,实现人均产值150万元。

热火朝天的车间,企业负责人坚定的信心,让总书记十分欣慰。

## 江苏宿迁:麦苗解渴丰收有盼

新华社南京3月2日电 (记者 陈圣伟) 这下好了,妻子有盼头了,我们揪着的心终于可以放下了。早春时节,当河水涌入大官庄村的蓄水渠,流进干涸的麦田,一直守候在地头的村民们再也捺不住内心的激动。

当前,江苏多地陆续进入春耕备耕阶段。雨水节气过后,麦苗进入返青季。

宿迁市气象部门数据显示,今年以来,全市降水量较常年减少超九成,位于沭阳县桑墟镇大官庄村的部分麦苗出现枯黄。村民张春国经常到地里查看,这片地是村里的一处旱地,平时我们用蓄水渠的水来灌溉,今年晴天多、雨水少,渠里的水都见底了。张春国望着泛黄的麦苗一时没了主意。

国网宿迁供电公司、电暖流便民服务站负责人陈飞在走访中得知此事,立即与当地供电公司、桑墟镇政府取得联系,连夜商量对策,决定把附近大河里的水抽调至蓄水渠。次日,在镇政府统筹协调下,一个由供电、水利、村委联合组成的临时调水指挥部在田头成立。

4名电力工人肩扛应急电源配电箱,深一脚浅一脚来到田头,连接上应急电源车后,水泵很快启动。附近河道里的水被抽调至田头的蓄水池,流入麦田,让麦苗喝了个饱。

作为全国农业大县,沭阳县近年来不断提升农业机械化水平,加快农业生产数字化转型,扎实推进高标准农田建设,实现旱能灌、涝能排,有力保障粮食播种面积稳中有增,粮食产能稳步提高。

2024年沭阳县粮食种植面积和总产量分别达到278.7万亩、129.7万吨,连续17年获评全国超级产粮大县。

农技人员深入田间地头,为春灌保墒提供专业指导;电力部门依托便民服务站摸排灌溉设施通电运转情况。当前宿迁各地通过精准调度水利工程、强化田间巡查和科技赋能,有效保障春耕需求,为夏粮稳产丰收打牢根基。

临走上车,总书记特意停下脚步对工人们说:看了你们企业的状态,我还是很高兴的。中国的民营企业、中小微企业,有活力、有韧性,有一股子精神,在你们企业身上也得到了体现。

在随后听取浙江省委和省政府工作汇报时,习近平总书记谈及此行感受:危和机总是同生并存的,克服了危即是机。

保持定力,增强信心,集中精力办好自己的事情,是应对各种风险挑战的关键。

位于福建省福州经济技术开发区的新大陆科技集团,如今正坚定走在科技创新的道路上,在数字支付技术、二维码识读技术、人工智能算法技术等方面不断突破。

没有习近平总书记的关心,新大陆不会有今天。回忆创业之初的经历,集团董事长胡钢十分感慨。

1993年底,创业一度陷入困境的胡钢和另一位创始人王晶萌生了向时任福州市委书记习近平同志报告的念头。没想到,联系后当天下午就得到回复,习近平同志邀请他们到办公室详谈。

得知企业落户福州经济技术开发区的初步计划后,习近平同志很支持,指示开发区抓紧对接,并叮嘱企业,一定要坚守创新,坚守实业,遇到再大的困难也要扛过去。

2014年11月,习近平总书记在福建考察期间来到新大陆科技集团,看到企业不断发展壮,十分高兴:这充分证明了一个道理,那就是,走创新之路是我们国家、也是我们每个企业发展的必由之路。

当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化。

习近平总书记指出,准确识变、科学应变、主动求变,就一定能够抓住历史机遇、赢得发展先机。

2023年3月6日,习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会。

来自宁德时代新能源科技股份有限公司的曾毓群委员第一个发言,他向总书记汇报了企业研发新能源汽车动力电池,努力占领全球新能源产业制高点的情况。